

*Примечания*

<sup>1</sup> Три этих слова означают названия мест на территории Вьетнама, где вьетнамскими военачальниками были одержаны исторические победы над армиями «северных феодалов» (прим. переводчика).

<sup>2</sup> Хо Ши Мин. Полное собрание сочинений. Т. 9, Ханой, 2011. С. 1.

<sup>3</sup> Хо Ши Мин. Полное собрание сочинений. Т. 10, Ханой, 2011. С. 41.

<sup>4</sup> Van kien Dai hoi dai bieu toan quo clan thu IV. Ha Noi, 1977. Tr. 28—29.

<sup>5</sup> Ho Chi Minh. Tuyen tap, T. 14. Ha Noi, 2011. Tr. 315.

<sup>6</sup> Ibid. Tr.320.

*День Куанг Хай (Вьетнам)***МЕЖДУНАРОДНАЯ ПОДДЕРЖКА  
ОПЕРАЦИИ ДЬЕНБЕНФУ**

Статья посвящена международному значению победы Вьетнамской народной армии при Дьенбьенфу в 1954 г. Показано, что она стала результатом внешнеполитических усилий компартии, государства и вьетнамского народа, была одержана благодаря помощи со стороны СССР, Китая и стран народной демократии, французского коммунистического движения, а также Бирмы и Таиланда. В частности, рассказано об оказании Китаем стратегической помощи Вьетнаму вооружениями, военными специалистами, снаряжением, медикаментами, подготовкой кадров для Вьетнамской Народной армии. Говорится о поставке Советским Союзом дивизиона «Катюш». Автор сообщает о большой пропагандистской поддержке Вьетнаму, развернутой в советской прессе, приводит оценки западных журналистов.

*Ключевые слова:* Вьетнам, Дьенбьенфу, вьетнамская дипломатия, СССР, Китай, страны народной демократии, стратегическая помощь, вооружения, военные специалисты, французское коммунистическое движение.

The paper describes international significance of the victory at Dien Bien Phu in 1954 attained by Vietnamese people's Army. It represented as the result of foreign political activity of the Communist party, the state and the Vietnamese people, that was won due to assistance of the Soviet Union, China and the countries of people's democracy, the French Communist movement, as well as Burma and Thailand. The concrete ex-

pression of this policy was the provision by China of strategic assistance to Vietnam with arms, military experts, equipment, medicines and military cadres training for Vietnamese people's Army. The paper refers to the delivery of the Soviet Union «Katyusha» division. The author reports on largest propaganda support to Vietnam deployed in the Soviet press and presents estimates of Westerners journalists.

*Keywords:* Vietnam, Dien Bien Phu, Vietnamese diplomacy, USSR, China, people's democracy, strategic assistance, weapons, military experts, the French Communist movement.

Победа при Дьенбьенфу вписала яркую, золотую страницу в историю вьетнамского народа, ознаменовала всестороннюю зрелость армии и народа Вьетнама в войне Сопrotивления против агрессии французских колонизаторов, положила начало эпохе распада и крушения системы колониализма в мировом масштабе. Она «*потрясла все 5 континентов, встряхнула весь земной шар*», развеяла ночь, покрывавшую небо над колониальными странами, вернула свет утренней зари, пробудила народы на борьбу за освобождение от ига эксплуатации.

Победа в битве при Дьенбьенфу берет начало в даровитом и проныцательном руководстве Коммунистической партии Вьетнама во главе с Хо Ши Мином; в горячем патриотизме, неистощимой воле и духе боевого единства вьетнамского народа, закаленного тысячелетними традициями по принципу «*решительно сражаться за независимость, пусть даже для этого придется сжечь дотла весь хребет Чыонгшон*»<sup>1</sup>.

Победа при Дьенбьенфу получила искреннюю и неопределимую поддержку со стороны Китая, Советского Союза, всех братских социалистических стран и миролюбивых народов мира. Международная поддержка войне Сопrotивления против французов имела чрезвычайно важное значение. Это стало результатом многолетней настойчивой и творческой внешнеполитической деятельности партии, государства и народа Вьетнама. После определенного периода, когда Вьетнам еще не пользовался пониманием в мире, когда мир еще ничего не знал о войне Сопrotивления вьетнамского народа против французов, наступил момент искренней и безграничной помощи, которая внесла вклад в обеспечение грандиозной боевой победы вьетнамского народа при Дьенбьенфу 7 мая 1954 года.

Преодолевая все трудности первых лет войны Сопrotивления против французских колонизаторов, в окружении и полной изоляции от внешнего мира, вьетнамский народ поднялся на борьбу в защиту независимости, только что вырванной из рук японских империалистов и фашистов. Вьетнам провозгласил независимость, однако независимость Вьетнама еще не была признана миром. Прежде мир знал лишь о существовании Индокитая, принадлежавшего Французскому союзу. Поэтому война Сопrotивления вьетнамского народа не имела никаких источников помощи от внешнего мира. И по этой же причине задача мобилизации народа на войну Сопrotивления как на «*всенародную и, всестороннюю борьбу при опоре прежде всего на собственные силы*» решалась параллельно с задачей усиления дипломатической деятельности для того, чтобы рассказать миру о Вьетнаме, о войне Сопrotивления против колониальной агрессии, в защиту национальной независимости, добиться осуждения этой несправедливой войны, развязанной французскими колонизаторами против вьетнамского народа. И это была задача исключительно необходимая и неотложная.

Вслед за тем, как разразилась всенародная война Сопrotивления (19 декабря 1946 г), Правительство Демократической Республики Вьетнам установило непосредственные контакты с рядом стран Юго-Восточной Азии, в первую очередь с Таиландом, а уже отсюда расширило сферу контактов и международной пропаганды, прежде всего развивая народную дипломатию. Это было главной особенностью всей вьетнамской дипломатии, направленной на то, чтобы завоевать симпатии и поддержку всех прогрессивных сил мира.

В 1946 г. было основано представительство Правительства Демократической Республики Вьетнам (также называемое Миссией) на улице Лангсуой в Бангкоке (Таиланд), которую возглавил г-н Нгуен Дык Кюи. Миссия пользовалась статусом дипломатического учреждения благодаря тому, что правительство Таиланда, возглавляемое премьер-министром Приди Паномионгом, проводило антиколониальную политику и оказывало поддержку вьетнамскому народу в борьбе против агрессии. Вместе с основанием Информационного бюро издавался информационный бюллетень на вьетнамском, тайском, английском языках в целях обмена информацией с руково-

дителями Партии и Демократической Республики Вьетнам, находившимися во Вьетнаке, и с внешним миром. В дальнейшем в феврале 1948 г. представительство правительства и информационное бюро были основаны в Рангуне (Мьянма, тогда Бирма). Расходы на их деятельность целиком взяло на себя правительство Бирмы. Кроме того правительство Бирмы приняло решение отправить 500 винтовок, некоторое количество медикаментов и радиостанций из Бангкока (Таиланд)<sup>2</sup> во Вьетнам в помощь вьетнамскому народу в войне Сопrotивления против французских колонизаторов.

Кроме представительств в Бангкоке и Рангуне, Вьетнам также создал информационные бюро в Праге (Чехословакия), Париже (Франция), Нью-дели (Индия), Нью-Йорке (США), Гонконге, Лондоне (Англия)... В период с 1946 г. до 1949 г., когда Вьетнам находился в плотном окружении, Таиланд стал главными воротами связи между страной и внешним миром, центром переправки документов и кадров между Севером и Югом. Эта линия связи предусматривала поездки с Юга через Камбоджу в Таиланд, в Лаос и возвращение в IV зону Вьетнама. Вместе с тем, Бангкок являлся местом транзитных остановок вьетнамских делегаций, следовавших для участия в международных конференциях, и местом перегруппировки товаров материальной помощи прежде, чем они поступали в страну в помощь войне Сопrotивления<sup>3</sup>.

Делегации Демократической Республики Вьетнам приняли участие во многих международных конференциях: в Международной конференции демократической молодежи, прошедшей в феврале 1948 г. в Праге (Чехословакия), Международной конференции трудовой молодежи, состоявшейся в Польше в августе 1948 г., Конференции Экономической и социальной комиссии для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО), состоявшейся в марте 1949 г. в Бангкоке (Таиланд), Всемирном конгрессе сторонников мира в Париже (Франция) в апреле 1949 г., конференции Всемирной федерации профсоюзов в июне 1949 г. в Милане (Италия)<sup>4</sup> ... На всех конференциях вьетнамские представители рассказывали о войне Сопrotивления вьетнамского народа и добивались поддержки других стран. Выступления вьетнамских представителей вызывали симпатии народов планеты к войне Сопrotивления вьетнамского народа. Кроме этого

были организованы Информационные бюро и фотовыставки в столицах ряда стран. Благодаря этой информации и фотографиям о войне Сопrotивления вьетнамского народа миролюбивые народы мира лучше поняли справедливую борьбу вьетнамского народа и выразили готовность поддержать и солидаризироваться с вьетнамским народом в борьбе против агрессии.

Движение народов мира в поддержку справедливой борьбы вьетнамского народа с каждым днем усиливалось и ширилось. Характерным стало то, что рабочие, молодежь, интеллигенция, солдаты и трудящиеся Франции, Италии, Германии, Австрии, Австралии, Алжира, Туниса, Марокко, Мадагаскара... массово выходили на митинги и демонстрации против агрессивной войны Франции в Индокитае. Демонстранты скандировали лозунги прекращения войны, призывали молодежь отказываться идти в солдаты ради взаимного уничтожения в Индокитае. Прежде всего с каждым днем развивалось все мощнее и в самых разнообразных формах возникшее в 1946 г. движение трудящихся Франции, возглавляемое Французской компартией, профсоюзными и общественными организациями.. Примером стал самоотверженный поступок Раймонды Дьен, которая легла на рельсы, чтобы воспрепятствовать доставке поездами оружия в Индокитай в знак протеста против «грязной войны». Другим примером был Анри Мартэн, организовавший выдвигание требований делегациями на международной конференции в Женеве.

Для молодого поколения Франции, боровшегося за мир, против агрессивной войны, они были героями. Многочисленные забастовки происходили почти во всех портах — Марселе, Тулоне, Гавре, Дюнкерке. распространялись листовки, проводился сбор подписей с требованиями мира, развешивались транспаранты, проводились митинги, демонстрации, собиравшие десятки тысяч участников, вызывавшие большой раскол внутри французского общества. В этой связи заслуживают внимания митинг 30 тысяч человек на Зимнем стадионе в Париже и демонстрация 600 вдов и матерей, потерявших мужей и детей на фронте в Индокитае, прибывших в Париж из французских провинций с требованием прекратить войну и доставить тела их мужей и детей во Францию<sup>5</sup>.

Особенно много предложений исходило из кругов французской интеллигенции, обличавших колониальную политику французских властей на протяжении всего военного периода. Даже пресса Франции, в которой сначала почти полностью отсутствовала какая-либо критика в адрес т.н. «операции де Кастри» или она появлялась крайне редко, пришла к тому, что многие газеты осудили и начали резко критиковать слабость французских войск в «операции, имевшей большое стратегическое значение», проводившейся генералом А. Наварром. Газета «Франс Суар» 22 и 23 ноября 1953 г. сделала прогноз: «Возвращение Дьенбьенфу, конечно, было успешным и с этого момента начнет меняться соотношение сил в районе Тхьонглао и Тхай. Однако будет очень трудно сохранить Лайтяу и Дьенбьенфу, если вьетнамцы предпримут яростное наступление. А газета «Юманите» 31 декабря 1953 г. писала, «окружение тысяч людей в Дьенбьенфу явилось трагедией с первого дня». Газета «Орор» 7 января 1954 г. писала также: «Противник может быть оснащен довольно тяжелым вооружением и в достаточном количестве для того, чтобы удивить защитников этого укрепленного района 105 и 75 миллиметровыми безоткатными гаубицами и 120 миллиметровыми минометами»<sup>6</sup>.

Таким образом, можно констатировать, что борьба народа Франции создала много трудностей для французских властей как на родине, так и в Индокитае, оказала очень большое воздействие и влияние на дух французских солдат, воюющих в Индокитае, особенно на театр военных действий Дьенбьенфу.

В течение 3 лет (1950—53), французские коммунисты, рабочий класс, молодежные и женские союзы Франции непрерывно организовывали борьбу за мир в Индокитае, создав общественное движение доселе невиданной силы в городах и деревнях Франции. Тогда же состоялись выступления с требованиями возвращения свободы Анри Мартэну. Перед мощным авторитетом движения массовой борьбы 2 августа 1953 г. Президент Франции издал указ об освобождении Анри Мартэна<sup>7</sup>. Газета «Юманите» оценила событие как большую и прекрасную победу единства и движения в защиту свободы и мира во Вьетнаме<sup>8</sup>.

Можно сказать об эффективном сочетании боевых действий армии и народа Вьетнама на поле боя с движением борьбы народа

Франции и миролюбивых народов мира, требовавших прекращения агрессивной войны, что способствовало неуклонному росту авторитета и международных позиций Вьетнама, разрушению вражеских планов изоляции, всевозможных заговоров и фальсификаций в отношении героической войны Сопrotивления вьетнамского народа.

Эти изменения, имевшие большое значение для войны Сопrotивления вьетнамского народа, с начала 50-х годов XX века принесли значительные перемены в обстановку во Вьетнаме и во всем мире. Холодная война явилась проявлением борьбы двух систем — социалистической и капиталистической. Рождение Китайской Народной Республики (1949) под руководством Коммунистической партии Китая в корне изменило международное положение, позволило системе социализма получить серьезный перевес над системой капитализма, создало новую обстановку в Юго-Восточной Азии, повергло империалистов США и Запада в страх. Во Вьетнаме с каждым днем крепла Вьетнамская Народная армия, которая перехватила стратегическую инициативу на всех главных театрах военных действий, что имело большое значение для дальнейшего развития войны.

14 января 1950 г. Президент Хо Ши Мин провозгласил: «Правительство Демократической Республики Вьетнам готово установить дипломатические отношения с правительствами любых стран на основе уважения равенства, территориального и государственного суверенитета Вьетнама для совместной защиты мира и строительства мировой демократии»<sup>9</sup>.

18 января 1950 г. Правительство Китайской Народной Республики первым в мире признало и установило дипломатические отношения с Демократической Республикой Вьетнам. За ним 30 января 1950 г. последовал СССР, затем правительства «стран народной демократии» поочередно признали Правительство ДРВ. Это дипломатическое событие имело исключительно большое значение. Президент Хо Ши Мин сказал об этой дипломатической победе: «...Годы войны Сопrotивления принесли нам самую большую победу в истории Вьетнама, признание Демократической Республики Вьетнам самыми крупными странами в мире — Советским Союзом и демократическим Китаем, другими демократическими странами как одного из членов великой демократической семьи планеты»<sup>10</sup>.

В период с 19 января до 11 марта 1950 г. Президент Хо Ши Мин, покинув освобожденный район Туенкуанг, тайно отправился в Китай и Советский Союз. Благодаря большим дипломатическим усилиям, прежде всего благодаря этому секретному визиту, Президент Хо Ши Мин открыл двери во внешний мир для международной дипломатии Демократической Республики Вьетнам. На переговорах с Президентом Хо Ши Мином советский вождь И. Сталин сказал: До этого из-за неточности ряда источников информации советское руководство не имело ясного представления о положении в Индокитае и Вьетнаме, сегодня Советский Союз солидарен с курсом Партии Вьетнама, вместе со всеми социалистическими странами признает Демократическую Республику Вьетнам и окажет Вьетнаму активную помощь в войне Сопrotивления и подготовке кадров по мирному строительству; Советский Союз присоединится к Китаю в оказании помощи<sup>11</sup>.

Дипломатическая победа в начале 1950 г. прервала период войны в одиночку, когда Вьетнам был словно оторван от всего мира, и с этого момента он обрел международную солидарность и материальную помощь<sup>12</sup>. Вместе с тем, эта дипломатическая победа способствовала созданию атмосферы боевого энтузиазма у армии и народа Вьетнама на всех фронтах страны.

Сразу же после установления дипломатических отношений с Вьетнамом, прежде всего после неофициального визита Президента Хо Ши Мина в Москву, Советский Союз активно координировал с Вьетнамом внешнеполитическую пропаганду. Главные газеты СССР, такие как «Правда», «Известия», «Красная звезда», «Красный флот», «Комсомольская правда», «Труд», журнал «Новое время» и особенно радиостанция «Голос Москвы» постоянно рассказывали советскому народу и народам мира о вьетнамской войне Сопrotивления<sup>13</sup>.

Встреча и обмен мнениями Президента Хо Ши Мина со Сталиным и Мао Цзедунем в Москве в начале 1950 г. имели чрезвычайно большое значение и принесли прекрасные результаты. СССР выразил согласие помочь Вьетнаму товарами, имеющими стратегическое значение для армии, экономики, культуры.

Прежде всего, Советский Союз поставил Вьетнаму зенитный полком 37 мм. орудий, 30 военных грузовиков и медикаменты. Китай выразил согласие, чтобы провинция Гуанси стала местом полу-

чения советской помощи Вьетнаму. Советские товары, перевезенные при содействии Китая, помогли Вьетнаму в войне Сопrotивления против Франции. Со своей стороны Китай оказал Вьетнаму некоторую помощь оружием для оснащения нескольких сухопутных и одного артиллерийского полков. Кроме того Китай направил во Вьетнам группу советников для передачи опыта Народно-освободительной армии Китая и обеспечил условия для перехода в провинцию Юньнань кадровых работников сухопутных войск Вьетнама на подготовку. С 1950 г. Китай направил 79 советников для оказания Вьетнаму военной и экономической помощи и принял вьетнамские кадры в целях подготовки для ряда отраслей Вьетнама.

После победы на границе 1950 г. все соседние с Китаем провинции на протяжении 750 километров от Каобанга до Лайтяу были освобождены, и с этого момента Вьетнам вышел из империалистического окружения. Война Сопrotивления вьетнамского народа создала условия для связи со странами социализма и еще более благоприятные условия для расширения отношений с Китаем, Советским Союзом и странами народной демократии, прежде всего в получении помощи этих стран для армии и экономики.

Можно констатировать, что огромная поддержка и помощь Китая, Советского Союза, всех стран социализма и дружественных стран явилась результатом верного дипломатического курса Партии и государства Демократической Республики Вьетнам, во главе угла которого лежал принцип опоры на собственные силы. И Вьетнам успешно реализовал его. Совершенно не соответствуют истине измышления, распространявшиеся тогда, особенно американскими кругами и французскими газетами, подобные, например, выступлению Госсекретаря США Д.Ф. Даллеса от 5 апреля 1954 г., о котором на следующий день французская газета «Орор» писала: «Даллес осудил присутствие в Дьенбьенфу генерала, нескольких инженеров и многочисленных артиллеристов из Китая»<sup>14</sup>. Более того, в передовой статье газеты «Монд» от 7 апреля 1954 г. Жак Фавье писал: «Помощь Китая резко изменила ситуацию» не только в силах и средствах ведения войны, но и в людских ресурсах: инженерах, водителях, артиллеристах»<sup>15</sup>. Но позднее уже многие французские газеты должны были признать: «Подготовка кадров Вьетмина в Китае имела ме-

сто. Поставки товаров из Китая очевидны. Факт, что Россия и Чехословакия переправили сюда военное оборудование — засвидетельствован. Однако вся информация, включая показания пленных советников и разведывательные данные, свидетельствуют, что ни один китайский солдат в армии Вьетминя не воевал». Так писала газета «Монд» 22 апреля 1954 г. А 19 мая 1954 г. та же «Монд» продолжила признания, что «с китайской территории поступало лишь военное оборудование, а не живая сила»<sup>16</sup>.

В действительности с 1951 г. первый зенитный полк Вьетнама, оснащенный при помощи Советского Союза, был переведен на подготовку в Наньнинь (Китай) и затем досрочно вернулся в страну, чтобы участвовать в сражении при Дьенбьенфу. Артиллерийские части Вьетнамской Народной армии сыграли важную роль в преодолении вражеского господства в воздухе и плотном окружении французской армии в котловине Дьенбьенфу.

В конце 1952 г. Министерство обороны СССР получило указание Совета министров СССР поставить в 1953 г. правительству Вьетнама 144 зенитных орудия 37 мм калибра и 144 тыс. снарядов, 72 зенитных орудия калибра 76 мм и 50 тыс. 400 снарядов к ним, 200 пулеметов ДШК калибра 12,7 мм и 2 млн патронов, 5 т хинина<sup>17</sup>. Всё это было передано представителю китайского правительства в марте 1953 г. После чего оружие было частично передано Вьетнаму и внесло эффективный вклад в боевые действия Вьетнамской армии при Дьенбьенфу. Впервые вьетнамские солдаты применили такой знаменитый вид вооружения, как «Катюши», вызвавшие во французской армии в Дьенбьенфу ужас и огромные потери, способствовавшие скорейшему завершению военной операции Дьенбьенфу.

Вместе с помощью Советского Союза помощь Коммунистической партии, Правительства и народа Китая войне Сопrotивления вьетнамского народа была исключительно велика. В статье «Яркий пример пролетарского интернационализма» Ла Кюи Ба писал, что «Председатель Мао всегда рассматривал вьетнамскую революцию как дело китайской революции, оказывал Вьетнаму помощь в духе подлинного интернационализма и бескорыстия»<sup>18</sup>.

Военная помощь Китая Вьетнаму началась в первой половине 1950 г. после того, как группа китайских советников прибыла во

Вьетнам, исходя из реальной обстановки и по просьбе военного командования Вьетнама, чтобы помочь в разработке тактики военных действий в операции Дьенбьенфу. Китай значительно увеличил материальную помощь автомобилями, винтовками, орудиями, ГСМ и боеприпасами<sup>19</sup>.

По данным Управления тыла Вьетнамской Народной армии для операции Дьенбьенфу Китай поставил Вьетнаму 1700 т. риса (6,8 % от общего объема риса, заготовленного для операции), 3600 снарядов калибра 105 мм., а также 24 орудия (18 % от общего количества 105 мм орудий); один дивизион ДКЗ( безоткатных орудий) калибра 75 мм., один дивизион «Катюш» (поставленных Советским Союзом), и 1136 снарядов к ним<sup>20</sup>.

По некоторым подсчетам, количество снарядов, использованных в сражении при Дьенбьенфу, составило 20 тыс., в том числе 11 тыс. трофейных снарядов, ранее захваченных у противника в боях у границы, 3600 снарядов, поставленных Китаем, 440 трофейных снарядов с фронта Центрального Лаоса, порядка 5000 тыс. снарядов, сброшенных противником на парашютах. После Корейской войны очень большая нехватка снарядов калибра 105 мм ощущалась и в Китае. Но учитывая потребности операции, китайские друзья собрали для нас остатки 105 мм. снарядов со всех складов. Однако 7400 снарядов пришли только в мае 1954 г., уже после завершения сражения<sup>21</sup>.

По общим оценкам, с мая 1950 по июнь 1954 гг., Вьетнам получил из Советского Союза, Китая и стран народной демократии 21517 т. материальной помощи (винтовки, снаряды, продовольствие, военные медицинские препараты, воинское снаряжение...) общей стоимостью 34 млн рублей. В обстановке войны Сопrotивления вьетнамского народа, многочисленных трудностей того времени, поддержка Китая, Советского Союза, всех братских и дружественных социалистических стран, оказанная войне Сопrotивления в целом, и операции Дьенбьенфу, в частности, имели очень большое значение и позволили Вьетнаму одержать победу.

Наряду с помощью Китая, Советского Союза, братских социалистических стран и миролюбивых народов мира, были также беглые военнопленные, вступавшие в ряды Сопrotивления, которые внесли свой вклад в победу вьетнамского народа. Среди них были

такие, как Экшвин Боско (немецкий перебежчик, носивший вьетнамское имя Тиенси — Боец) и многие другие «новые вьетнамцы», которые принимали участие в агитационной работе среди французских военнослужащих. Именно Боско стал автором многих прокламаций с искренними, легко понимаемыми и запоминаемыми, правильными словами. В одной из них он писал: «Окружение Дьенбьенфу с каждым днем становится все сильнее. Вьетнамская Народная армия готовится к решающему контрнаступлению. Переход на сторону Вьетнама гарантирует вам жизнь и возвращение на родину к женам и детям, к своим семьям. Упрямое следование за французами принесет только смерть и бесследное исчезновение тел в этих глухих лесах»<sup>22</sup>. Благодаря этой работе он помог многим перейти на сторону Вьетнамской Народной армии.

Международная поддержка была неоценима и достойна уважения. Однако необходимо констатировать, что победа вьетнамского народа в операции Дьенбьенфу, в частности, и в войне Сопrotивления против французских колонизаторов, в целом, была одержана благодаря талантливому и блестящему руководству Партии, возглавляемой Президентом Хо Ши Мином, опоре на собственные силы, духу несгибаемого боевого единства и героического самопожертвования Вьетнамской Народной армии на протяжении всей долгой войны Сопrotивления, полной лишений и испытаний.

Победа в битве при Дьенбьенфу стала одной из великих побед XX века. Она показала величайшую непреодолимую силу сплоченности вьетнамской нации и огромной поддержки и помощи Китая, Советского Союза, всех братских социалистических стран и миролюбивых народов планеты.

После начала реализации политики всестороннего Обновления страны (1986 г.) и до настоящего времени Коммунистическая партия Вьетнама неуклонно проводит дипломатический курс «открытых дверей» и международной интеграции, развития отношений со странами любой социально-политической ориентации на принципах равенства, взаимной выгоды и невмешательства во внутренние дела друг друга. Идя многовекторным, диверсифицированным дипломатическим курсом в международных отношениях, Вьетнам готов быть достойным доверия другом всех стран мирового сообщества, бороть-

ся за мир, национальную независимость и развитие. Больше, чем когда либо, дух Дьенбьенфу живет в международной и региональной обстановке, помогает в деле строительства и развития Вьетнама, в достижении его цели: «Богатый народ, могучая страна, равноправное, демократическое, цивилизованное общество», в его усилиях в деле упрочения мира и развития, обеспечения процветания благополучия человечества.

### Примечания

<sup>1</sup> Võ Nguyên Giáp. Những chặng đường lịch sử (Во Нгуен Зиап, Исторические вехи).

Hà Nội. 1997. Tr. 203.

<sup>2</sup> Lịch sử Việt Nam. Tập X, 1945—1950 (История Вьетнама, т. X, 1945—50).

Hà Nội, 2007. Tr. 564—566.

<sup>3</sup> Ibid. Tr. 567.

<sup>4</sup> Ngoại giao Việt Nam 1945—2000. Nguyễn Đình Bin (chủ biên) (Международные отношения Вьетнама 1945—2000) Hà Nội. 2005. Tr. 108.

<sup>5</sup> Lịch sử Việt Nam. Op. cit. Tr. 578.

<sup>6</sup> Ruscio, Alain. Điện Biên Phủ kết thúc một ảo tưởng. (Ален Руссио, Дьенбьенфу: конец одной иллюзии). Hà Nội, 2011. Tr. 30, 31.

<sup>7</sup> За деятельность против захватнической войны колонизаторов в Индокитае французский моряк Анри Мартэн был арестован и заключен в тюрьму.

<sup>8</sup> Ruscio, Alain. Những người cộng sản Pháp và cuộc chiến tranh Đông Dương 1944—1954. (Ален Руссио, Французские коммунисты и Индокитайская война 1944—54 гг.) Paris. 1985. Tr. 291.

<sup>9</sup> Hồ Chí Minh. Toàn tập. Lời tuyên bố của Chính phủ nước Việt Nam dân chủ Cộng hòa cùng chính phủ các nước trên thế giới. Tập 6, 1949—1950. (Хо Ши Мин. ПСС. Совместное заявление Правительства Демократической Республики Вьетнам и правительств других стран мира. Т. 6, 1949—1950). Hà Nội. 2011. Tr. 311.

<sup>10</sup> Hồ Chí Minh. Toàn tập: Lời kêu gọi nhân dịp kỷ niệm cách mạng tháng Tám và ngày Độc lập (1950). Tập 6 (Хо Ши Мин. ПСС. Том 6. Призыв по случаю празднования Августовской революции и Дня независимости). Op. cit. Tr. 423—424.

<sup>11</sup> Ngoại giao Việt Nam 1945—2000. Op. cit. Tr. 121.

<sup>12</sup> Vũ Dương Ninh. Chiến cuộc Điện Biên Phủ trong bối cảnh quốc tế nửa đầu những năm 1950 // 50 năm chiến thắng Điện Biên Phủ và sự nghiệp đổi mới phát triển đất nước. Hà Nội. 2004. Tr. 497 (Бу Зыонг Нинь. Военная операция Дьенбьенфу в международной обстановке первой половины 1950 гг. // Пятидесятилетие боевой победы Дьенбьенфу и дело обновления страны). Hà Nội. 2004. Tr. 497.

<sup>13</sup> Hồ Tô Lương. Sự giúp đỡ của Liên Xô đối với cuộc kháng chiến chống Pháp của nhân dân Việt Nam // Điện Biên Phủ từ góc nhìn của các nhà khoa học Việt-Pháp. Hà Nội. 2005. Tr. 270 (Хо То Лыонг. Помощь Советского Союза войне Сопротивления вьетнамского народа против Франции // Дьенбьенфу под углом зрения вьетнамско-французских исследований). Hà Nội. 2005. Tr. 270.

<sup>14</sup> Ruscio, Alain. Điện Biên Phủ kết thúc một ảo tưởng. Op. cit. Tr. 55.

<sup>15</sup> Ibid. Tr. 55.

<sup>16</sup> Ibid. Tr. 56.

<sup>17</sup> Соколов А.А. Начало общего пути: СССР и ДРВ в 1945—1954 гг. В сб. материалов научной конференции «50 лет военной победы Дьенбьенфу» (на вьетн. яз.) Ханой, 2004. С. 195.

<sup>18</sup> Ghi chép về viện Việt kháng Pháp của đoàn cố vấn quân sự Trung Quốc (Записки о помощи Вьетнамскому антифранцузскому сопротивлению группы китайских военных советников). Bắc Kinh 2002. Tr. 13.

<sup>19</sup> Ibid. Tr. 252.

<sup>20</sup> Phạm Mai Hùng. Sự giúp đỡ quốc tế đối với cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp của nhân dân Việt Nam (1945—1954) // 50 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (Фам Май Хунг. Международная помощь войне Сопротивления вьетнамского народа против французских колонизаторов (1945—1954). В книге «50 лет победы при Дьенбьенфу»). Op. cit. Tr. 538.

<sup>21</sup> Đại tướng Võ Nguyên Giáp. Điện Biên Phủ — Điểm hẹn lịch sử (Генерал армии Во Нгуен Зиап. Дьенбьенфу — историческое место встречи) Hà Nội. 2000. Tr. 348.

<sup>22</sup> Có một chiến sĩ như thế. Do một nhóm chiến sĩ Nhà in Quân đội Nhân dân viết ngày 12.12.2013 (Есть такой боец. Записано со слов группы бойцов Издательства Народной армии 12.12.2013). Tr. 8.

## Часть 2

### НЕИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

*А.А. Соколов*

#### О НЕКОТОРЫХ СОБЫТИЯХ ВЬЕТНАМСКОЙ ИСТОРИИ 1930-х годов (по документам российских архивов)

В статье рассматриваются малоизвестные факты из биографии вьетнамского лидера Хо Ши Мина в Советском Союзе в 1934—1935 годах: его политическая деятельность в Коминтерне, учеба в коммунистических университетах (КУТВ, Международная Ленинская школа, Научно-исследовательский институт по национальным и колониальным проблемам).

*Ключевые слова:* Коминтерн, международное коммунистическое движение, Индокитай, французский колониализм, национально-освободительное движение, коммунистические университеты.

This paper considers some facts of biography of Vietnamese leader Ho Chi Minh in Soviet Union (1934—1935): his political activity in Comintern and study in the communist universities (Communist University for Eastern Workers, International Lenin School, Research Institute for national and Colonial problems).

*Keywords:* Comintern, international communist movement, Indochina, French colonialism, national liberation movement, communist universities.

После своего освобождения из тюремного заключения в Гонконге Хо Ши Мин (тогда он носил партийное имя Нгуен Ай Куок) весной 1934 года прибыл в Москву. Тогда же после встречи с ответ-